MAT1 1. a 2. cviceni — pfiklady k opakovani stfedoskolské matematiky

(pro ,,nadi* matematiku zv1ast& potfebnych partii, trosku ,,obtiznéj$i“ piiklady maji *)

L. ReSeni rovnic a nerovnic (VR):

1. kvadratickych:
a) (x2+2)(x-1)=0

d) 3x*+x=0
b) (x*+2)x-1)<0

g) x*+3x+1z2-1
e) At +xz20

h)y x*+4x+4<-1

) (x+2)x-1) =0 f) x*<4
2. s neznimou ve jmenovateli:
2
a) l22 c) x -1 <0
x x+3
b) l<3x—1 d) x—1> x
x=2

3. s odmocninami:

a) Jx+2 <1 c)* \/x2+2x—3 2\/x2+3x—4
by* Vx—2+x > 4 o Y,

Jx -1

I1. Absolutni hodnota (v R).

1*. Vlastnosti absolutni hodnoty realného &isla:
Pokuste se ukazat, a hlavng si pfipometite, Ze pro libovolnd a,b,ce R plati:
|a|=max (a,—a);
asec A —asc :>|a|£c 3
la+b| <|a|+|b];
|a—b] < |a]+|5];
la|-lo][ < Ja-5];
|afb] < lafc|+|c~b| ;
a’ +b*
2

-|a-b|£

2%,V mnoZing realnych &isel R definujeme vzdalenost d(a,b) dvou bodl a,b:
d(a,b)=|a—b|=|b—a| , ,be R .

Ukazte, Ze pro libovolnd a,b,c € R platf: (1) d{a,b) 20, dla,b)=0 < a=h;
(2) d(ab)y=d(b,a);
(3) d(a,b) £ d(a,c)+d(c,b) .

3. Rovnice a nerovnice s absolutni hodnotou:
a) ||x-2|-3|=5 e
b) |x+2]|+ |x-3|=7 f)

e

]x—1| <3 A |¥+5| >4 (soustava nerovnic)

|x—1| <lx+5|

0 |x-2|=1 9 |5?+2x-3|2 | +3x-4|
d) |x+3]>4 h) ”i <1
o




III. Funkce .

1.

Najdéte definiéni obory funkci:

2
D 1= f(X)=1t+_21

b) f(x)=ln(:;); f@=I( =5 f@=l(nx);  fE)=In(lnx-1;
f()=In(lnGx - 1)

O f)=voosx ; f)=yl-Ginx)?; f@E)=yEinx)?-1 ; F)=In(sinx)

S(xy=In(sinx—1) .

Nacértnéte grafy funkci (bez uziti diferencialniho pottu, jen opakovani ,tahaku® grafii zakladnich funkci) :
a) f(x):|x| a pak zkuste také grafy funkci |x—1 ; x|—1; |—x| ;
b) f(x)=x> apak zkuste také grafy funkci —x% x4l x+ )% xP 4 2x+2

x2+3x+2; lx2+3x+2|;

a navic je$t& do jednoho obrazku nadrtnéte grafy funkei x, x%, x°, x*

c) f(x)Z\/; a pak zkuste také grafy funkci V—x x]; Vx? oo WJx-1: \/;—1;
a pak jesté do jednoho obrazku nadrtnéte grafy funkei x2a vx ; X0 a %/—;;
a také jesté do jednoho obrazku grafy funkei x, Vx, ¥x, Yx;
1 1 1 1 -2
d)  f(x) 1 a pak zkuste také grafy funkci - T ; —+1; al ;
x x | x x+1  «x x+1

1
¢ (x)=— a pak zkuste také grafy funkci —; —+1; ;
) S x? P & (x+1)* x* x2+417 x%-1

f)  f(x)=e* (=expx) apak zkuste také grafy funkci  exp(—x); exp(x —2) ; exp|x| 5 exp(-|x|);
*exp(x?); *exp(~x?); ** GXP(‘l‘) ;
X

g) f()=Inx apak zkuste také grafy funkci In(-x}; lnl x l ; | Inx | ; Ilnl x | l ; In(x+1);

X

1
irll ; ln—1~ ; In(x?) 3 In(-x?) ; ln( rE ) ;
| %] 2
(Inx zde znadi pfirozeny logaritmus &islax)
h) f(x)=sinx a f(x)=cosx azkuste také grafy funkci sin(%); cos(2x); cos(x+7) ; | sinx | ; sin] x |;
|oosx|; cos| x] ; 1/1— (sin x)*

111

. E] N 3 . .
sinx 1l+sinx  2+sinx

.1
a (**) pokuste se odhadnout a naértnout grafy funkei sin(xz) ; sin(—=) ;
X



3. Vlastnosti funkce:

a) Zopakujte si definice pojmt: (i) funkce lichd, sud4, periodicks;
(1i) funkee rostouci, klesajici, neklesajici, nerostouci na mnoZing M c R;
(iii) funkce prostina M CR;
(iv) funkce inverzni k funkci / na M C R.
b)* Ukazte (bez uziti derivace), Ze funkce f(x)= x? je rostouci na intervalu [O,-!—oo) a klesajici na intervalu
(— 00, 0].
c¢) Najdéte maximdlni intervaly, na kterych jsou ryze monoténni funkce:

FE)=x? 42425 g)=——; KD)=cxp(x));
x°+1

X -Xx X =X

sinh x = e—Te (sinus hyperbolicky) ; * coshx= % (kosinus hyperbolicly).

*

A pokuste se to i dokazat za pfedpokladu, Ze ,,vime*, Ze funkce e* je rostouci funkce v R .

A dva ,,problémky*“ pro zdjemce:
d*) UkaZte, Ze je-li funkce f lichda Oc Df ,pakje f(0)=0.
¢*) Promyslete, zda 1ze z monotonie dvou (i vice) funkci odvodit monotonii funkce z nich sloZené (pokud je
sloZena funkce definovana). Pokuste se vysledek co nejpfesnéji formulovat a tfeba i dokézat.

4. Inverzni funkce:

a) Promyslete (a tfeba se pokuste i dokézat):
Je-li funkce f rostouci (resp. klesajici) na intervalu (a,b), pak je funkce f na intervalu (a,b) prosta, a tedy

existuje k funkei £ na intervalu (a,b) funkee inverzni.

b) Najdéte inverzni funkci k funkci
()  f(x)=x” naintervalu {~,0]; .

(i)  f(x)=x%+2x+2 namaximéalnich monych intervalech;

x=2
iii x)=
() =2
x X X =X
(iv)* sinhx= e——if— a coshx=2"% na maximdlnich moZnych intervalech.

na maximalnich moZnych intervalech;



IV. A néco z vyrokového a mnoZinového poétu:

(Zkuste si aspofi pfecist a porozumét zadéni problémkd, a pokud n&co dokaZete, napiste a poslete mi feseni,
a s Vasim svolenim to dam i pro ostatni spoluzaky na ,,dub®:

1. Vysvétlete a pak negujte nasledujici vyroky: a) Vxe(a,b): | f(x) I <1 ;
b) de>0Vxe(a,b): |f(x)|Sc ;
¢} Ve>0Vxe(ab): |f(x)|se

2. Rozhodnéte o pravdivosti vyroku : a) VxeR: cosx=41-(sinx)?;

b**) ne N, n’ liché = n liché.

3.*  Ukaite, ze nasledujici vyroky jsou ekvivalentni (a zapamatujte si):

A promyslete ekvivalenci vyrokl (i) —(iv) pro V:xe 4 a W:xeB ,kde AcM, Bc M
(A,B,M jsou mnoZiny).

4. Bud A4,BCR, kde A={aeR;la-1|<2} a B={beR|b+2|22}. Najdéte mnoziny
AVB; AnB; A\B; B\A; AxB .

5.% Ukaite, Zze plati (4,B,C jsoumnoZiny): a) AUBNCO)=(dUBN(4uC);
b) AN(BuUCO)=(UNB)u(ANC) ;
<) (A\BYyuB\A)=(4VB\(4NB)
d) ANBNCO)Y=(4\B)u(4\();

e) AV(BUC)=(4\B)n(4\C) .



